

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Două tactici.

Intr'un articol trecut am arătat partea nesemnificativă înclisă în pretenția, că apropierea dintre partidul național român și partidul liberal, se va face prin luarea la remorcă a celui din urmă, de către cel dintâi și am insistat totdeauna și asupra faptului că, apropierea sau colaborarea proiectată, era departe de a fi fost realizată și că deci afirmația că evenimentul politic al colaborării ar fi avut loc, era o știre de domeniul fanteziei și o nesocotire a prestigiului consiliului de o sută.

Evenimentele ne-au dat dreptate, de oare ce în știrile venite de la Cluj, fără a se putea ști, încă în mod precis, aceea ce s'a vorbit acolo, reiese că de către consiliul de o sută s'ar fi dat avoie conducătorilor partidului să trateze cu liberalii, chestia colaborării.

Pusă astfel chestiunea, ea este fără îndoială acceptabilă, întru cât dacă nu s'a hotărât nimic până acum, nu reiese însă că discuțiile, nu trebuiesc să nu pot să aibă loc în chestia colaborării.

Discuții pot să aibă loc și tratative pot să se urmeze, și în vederea continuării acestor tratative, ziarele liberale, oficioase au și primit dispoziții să ia o atitudine convenabilă și rezervată față de d. Vaida, atâta de violent criticat altă dată, de către presa liberală.

Interesantul nu este însă că se urmează, sau pot să se urmeze tratative; interesant este faptul dacă tratativele urmate vor putea da un rezultat.

În această situație, se găsesc față în față, două tactici, urmarea a două preocupări deosebite, produse ale momentelor și împrejurărilor istorice.

Partidul național român, partid cu merite repute înaintea de război, de oare ce era în definența lui organizație pur națională, lipsit de experiență și de educație politică și lipsit de norme de conducere, în epoca de după război, s'a văzut că o dată prada zăzaniilor și a intrigilor partidelor istorice ale vechiului regat, cari au căutat de a înlocui să suprime, un rival probabil, disolvându-l, mai înainte de a se fi organizat.

Bani și situații au fost oferite; locuri în consiliul de administrație, s'au împărțit cu amănunțime mâinile; tot felul de avantaje au fost create pentru fiii săraci ai teritoriilor alipite, dar numai cari erau mai cunoscuți; în fine, o operă întreagă de împărțire a conștiințelor s'a exercitat atunci de politicienii din regat, spre marea durere a națiunii, ce vedea întinzându-se efectele târgului de milioane și limitele operei de vânzare și negoț.

Membrii partidului național român, s'au aranjat care cum au putut, înscriindu-se în diferite partide și dând cu aceasta o lovitură de moarte organizației transilvănene.

Atunci au început reproșurile, insultele și acuzațiile; fiii teritoriilor desrobite s'au acuzat unii pe alții și s'au chemat verosi și necinstiți, rupând partidul, fracturându-l și aducându-l acolo, în căutarea guvernului Vaida să se compromită cu totul prin lipsa lui de pricepere și de experiență și prin lipsa lui de energie.

De atunci s'au făcut greșeli peste greșeli politice de către partidul național român; greșeli de tactică și raționament politic; greșeli de inter-

pretări și concepțiune socială și în fine, greșeli de naționalism, ilustrate cu formule colorate ca acelea ale »Ardealul al ardelenilor» sau »Tipsia de la București».

În momentul însă când direcția partidului național român a văzut că acesta nu mai poate veni nici o dată singur la guvern, silit să aleagă între distrugere și colaborare s'a oprit la imposibilitatea morală a unei colaborări cu liberalii.

O prăpastie intelectuală și politică desparte cele două partide și totuși ele încearcă să colaboreze.

Intențiile colaborării sunt, natural însă opuse și azi, cu aprobarea consiliului de o sută nu se face de cât să se pipăie terenul, să se descopere intențiile și să se nutrească așa numitele: »arriere pensées» de viitor.

Partidul național român, făcând însă aceasta, se căznește să nu moară tocmai acum când viața politică se pare unora că devine iar promițătoare și să caute să vadă dacă nu se poate prelunge o existență printr'o ultimă infuzie politică. Aceasta este o tactică instinctivă și semănturită. Tactica cealaltă este a partidului liberal, tare față de cel național și care caută să înghită pe acesta din urmă, să-l absoarbă în rândurile lui, să-l constituie o moleculă din organismul liberal, pentru a întrebuința energiile răspândite și haotice ale organizației transilvănene, ca un mijloc al ridicării liberale.

Până atunci însă făcere, semidelicatețe și atenție, cântărită riguros, din partea liberalilor față de partidul național român, ceva care să semene a îngăduință ba chiar mai mult, a slăbiciune, și mai mult încă, o atitudine smerită une ori, de natură să dea celui slab iluzia că este el cel care remorchează și că inteligența și vigoarea lui trupească și spirituală dispune de întreaga situație.

Și această operă de speculare a naivității și neexperienței politice a reușit, de oare ce s'a spus destul de tare în cât să auză lumea, jenată de atâta candoare de judecată și interpretare că: mica barcă a partidului național român, imbarcația lovită de toate stâncile și bătută de toate vânturile egoismului desănușit, ia după sine, conduce, remorchează, marele vas al liberalilor, prin compariție, monstruos.

Liberarea cehilor închiși în Ungaria.

Praga. — Răspunzând unei întrebări în comitetul delegațiilor parlamentare pentru afacerile externe, ministrul de externe d. Benes a declarat că sunt negocieri în curs cu Ungaria în chestia cehilor închiși la Budapesta și că în 16 zile aceștia vor fi liberați.

Studentii basarabeni nu sunt tolerați de poliție în Praga.

Praga. — Studenții din Basarabia care au venit să se înscrie la Praga s'au Brün mai ales la politehnică nu pot să rămâne aci din cauza că poliția refuză a le da autorizațiune de liberă trecere. Cauza ar fi că unii din acești studenți au fost sarprinși anul trecut ca agitatori bolșevici.

(Prin fir special.)

O decizie a baroului din Arad

Respingerea cererilor de înscriere în barou a dilor Bălțeanu, Deladecima și Paveleanu. Ce spune legea. Lecția dată de baroul de la Timișoara. Baroul de Arad așteaptă... deslușiri.

În vederea unificării modului de a funcționa al corpului de avocați și pentru a se pune o nouă piatră la temelie a ideii de unificare generală, parlamentul a votat în acest sens, o lege ce credeam, că a fost primită pretutindeni în țară cu o deosebită satisfacțiune.

Legea votată de corpurile legiuitoare și sancționată de Suveran urma, natural, să se aplice în urma promulgării ei, în spiritul în care a fost concepută.

În urma promulgării legii pentru unificarea funcționării corpului de avocați, mulți, avocați din vechiul regat s'au înscris în barourile din teritoriile alipite, după cum și unii avocați din aceste din urmă teritorii s'au înscris în barourile din regat.

Barourile din regat au primit cu satisfacție, să înscrie în rândurile sale colegii din teritoriile alipite mai ales că legea în chestiune, referitoare la înscrierea avocaților, era atâta de limpede în cât, ea ca ori ce lege votată, dealminteri, nu mai poate admite nici o împotrivire, relativ la aplicarea ei.

Dacă aceasta a fost concepția membrilor barourilor din regat, nu se poate spune însă același lucru și despre membrii unora din barourile din teritoriile alipite și din punctul acesta de vedere am avut de înregistrat un caz tipic la Arad.

Dacă judecă cineva cazul ce ne preocupă, nici nu știi ce trebuie să crezi, și aproape că te jenezi să precizezi dacă la mijloc este nesocotire a legilor, nepricepere, sau o condamnată și revoltătoare rea voință, ce contrastează și mai grav cu limpedețea de cristal a chestiunii.

Să expunem însă cazul în toată elocvența lui.

În urma promulgării legii pentru unificarea funcționării corpului de avocați, dnii Fag Bălțeanu și Paveleanu, magistrați în Arad, demisionază din magistratură și cer baroului local, înscrierea în acest barou, pentru a putea deschide în urmă un birou de avocatură.

În același timp, d. Deladecima, membru al baroului din Severin, cere înscrierea sa ca membru tot în baroul din Arad.

Adăugăm pentru deplina complectare a chestiunii că d. Fag Bălțeanu, fost consilier de curte este înscris în baroul de Ilfov, d. Paveleanu, de asemenea fost consilier de curte este înscris în baroul de Piatra-Neamț, iar d. Deladecima acesta avocat profesionist, tot timpul, așa după cum am spus este înscris în baroul de Mehedintzi, iar nu de Dolj, după cum a apărut într'un ziar maghiar local, mizerabil informat, sau indus în eroare de rău voitori.

Toate acestea rees limpede din actele ce posedă dnii Bălțeanu, Paveleanu și Deladecima, iar cererea de înscriere în baroul de Arad a fost fă-

cută conform, textului de lege apărut în Monitorul Oficial, text pe care îl publicăm mai jos, cu urarea să se graveze în toate mințile și să deștepte în inteligența fiecăruia aceea ce trebuie și ce are de făcut.

Lege pentru unificarea funcționării corpului de avocați.

Art. I. Ori ce avocat înscris la vreunul din barourile din țară va putea pleda în fața ori cărei instanțe judecătorești din întregul regat. Tot astfel ori ce avocat înscris la or ce barou va putea cere transferarea și înscrierea la alt barou.

Art. II. Ori ce legi, regulamente, ordonanțe, dispoziția etc., cu caracter local sau regional, moștenite de la imperiul rus sau austro-ungar, relativ la această lege se abrogă.

Art. III. Ministrul de justiție, va da instrucțiunile convenite pentru executarea acestei legi în termenul de mai sus fixat.

După cum se vede legea este categorică. Se înțelege deci marea surpriză ce a produs pretutindenea știrea că baroul de Arad a respins cererile de înscriere ce îi fuseseră adresate de către d-nii Fag Băiteanu Deladecima și Paveleanu.

Mintea sănătoasă și logică ce se revoltă la ori ce acțiune fără sens se întreabă: pe ce motive însă?

Motivul că la mijloc ar fi fost imposibilitate de drept nu există pentru ori ce minte elementar alcătuită, de oare ce cele trei persoane de mai sus sunt înscrise în barourile din țară și au în această privință acte în regulă și dovezile eliberate de barourile respective.

Care s'ar putea crede însă că este motivul invocat, motivul merit să stârnească veselia României întrețite?

Motivul acesta, nemai pomenit, fantastic, extraordinar de copilăresc și copilărește de absurd este că: Nu au venit încă, explicațiile de la ministrul de resort, despre care se vorbește în articolul al III mai sus citat. Și acest motiv ce desființează pe cineva ca prestigiu juridic, unitor de simplitate, sau poate și mai rău, decât astfel, este expus cu seninătate într-o decizie menită să înfrunte registrele baroului de la Arad, ca și cum o explicație ce va să vină mai poate modifica o lege ce nu e cu puțință să fie modificată, nici pe cale de regulament.

Dar afară de aceasta, aceste explicații sau dat, și le-am citit cu toții, pentru că erau cuprinse în interviul acordat zilele trecute unui ziar din capitală de d. ministru al justiției; s'au dat acele explicații pentru ce le dau logica și bunul simț; le dă echilibrul nostru intelectual și spiritual de proporție și de dreptate, ascunse în mintea fiecărui om.

S'au dat acele explicații și ar fi o dezonoare credem ca, să fie trimis aci la Arad, un om de lege cu delicata și ciudata misiune de a explica baroului Aradului, ce este o lege și ce este o simplă explicație.

Din fericire însă, alte barouri cel din Timișoara de exemplu, au priceput legea și modul ei de aplicare și fără să mai aștepte explicații a înscris pe magistrații demisionați acolo și înscriși în barourile din regat.

Pentru ce atunci baroul din Arad, nu a cerut să fie luminat de baroul de la Timișoara a căruia putere de compenziune este evident mai dezvoltată și credem mai națională. Pentru ce? Dar în mod fatal, pentru că, pentru că baroul arădan așteaptă să sosească explicațiile, pentru ca o dată sosite explicațiile așteptate să declare că i s'a dat un vot de blam.

Recunoștința guvernului german către autoritățile franceze.

Paris. — Se anunță din Maastricht că comisarul ținuturilor renane a adresat o scrisoare care exprima via recunoștință a guvernului german și bavarez precum și a autorităților din Palatinat pentru atitudinea plină de devotament pe care autoritățile franceze a avut-o cu ocazia catastrofei din Opau.

D. Take Ionescu la Londra.

(Prin fir special)

Londra. — D. Take Ionescu ministru de externe al României a vizitat astăzi pe lord Curzon și a avut întrevedere de o oră cu Lloyd George. Înainte de a pleca spre Paris d. Take Ionescu a declarat unui reprezentant al agenției Reuter că n'a venit la Londra cu vre-omisiune specială și că a discutat numai chestiuni politice care interesează România exprimându-și mulțumirea cu privire la alcătuirea mică antante în care vede o garanție pentru menținerea tratatelor de pace. Cu privire la chestiunea ungară d. Take Ionescu a declarat că tratatul dela Trianon trebuie să fie executat întocmai și speră că această chestiune va fi tranșată pe calea diplomatică. Mica antantă e gata să întreprindă toate mijloacele necesare pentru respectarea tratatului. În ori ce caz fără de un acord prealabil cu aliații nu vom întreprinde nimic, urmărind alt scop decât respectarea tratatelor și menținerea ordinii.

Intrigi germano—maghiare.

Biuroul presei cehoslovace din București ne roagă să publicăm următoarele:

De curând gazetele berlineze au publicat cu alai că organul oficial al guvernului cehoslovac «Ceskoslovenska Republika» ar fi lansat o știre că, cu ocazia lichidării oficiului cerealelor și grăsimilor s'ar fi constatat fraude în valoare de 12 miliarde etc.

În realitate știrea aceasta cu totul neadevărată a fost publicată de către o foaie clandestină care apare în Praga sub același nume ca ziarul guvernamental și care este cunoscută de mult și de toți prin zvonurile sale senzaționale și cu totul eronate.

Natural, presa germană a dat cu bucurie curs acestei calomnii ca venită din parte oficială. Pe de altă parte jurnalele din Budapesta răspândesc știri despre nesuccesul președintelui Masaryk, relativ la călătoria sa în Moravia și Slovacia.

Adevărul este însă cu totul contrariu: Chiar reprezentanții minorităților au salutat cu dragoste pe șeful statului, care în toată Republica se bucură de cele mai mari simpatii în ceea ce privește imparțialitatea sa națională.

Este de remarcat că germanii și ungurii folosesc în țările învecinate aceleași arme și mijloace pentru discreditarea României în fața stărilor străine.

Ar fi de dorit ca aceste știri absolut tendențioase să fie mai scrupulos cercetate și de presa românească înainte de a fi date publicității, precum se face aceasta de către presa cehoslovacă cu știrile relativ la România.

Prețurile în piețele din Arad

În ziua de 7 Octombrie.

Piața de zarzavaturi: Pătlașele roșii 1 kgr. 2.50 lei, zarzavaturi 1 kgr. 3.50—4.— lei, varză 1.50—2.— lei, ardei 6—12 buc. 1.— lei, ciapă 1 kgr. 5.— lei, usturoi 1 kgr. 20.— lei, hrișan 1 kgr. 16.— lei, struguri 1 kgr. 2.50—4.— lei, pere 1 kgr. 3—4.50 lei, mere 1 kgr. 2.—50—3.50 lei, prune 1 kgr. 2.50 lei, smântână 1 litru 10.— lei, brânză de vacă 1 kgr. 3.50—4 lei, unt 1 kgr. 26—40 lei, lapte 1 litru 2.— lei, ouă 1 buc. 70—80 bani.

Piața de paseri: Gâscă grasă 1 kgr. 11—13 lei, rață grasă 1 kgr. 10—12 lei, gâscă slabă 1 per. 25—30 lei, rață slabă 1 per. 15—24 lei, pui mici 1 per. 8—12 lei, pui mari 1 per. 15—18 lei, găină 1 per. 18—25 lei, curcan 1 per. 40—66 lei.

Târgul de vite: Vite 1 kgr. 3.60—3.30—3.20—3.—2.70—2.50 lei, viței 1 kgr. 6.60—6.50—6.—5.80, porci 1 kgr. 13.50—12.50—11—10—8 lei, oi 1 kgr. 2 lei.

Piața de cereale: Grâu 1 mm. 275 lei, orz 1 mm. 350 lei, porumb 1 mm. 330 lei, ovăș 1 mm. 260 lei, țăriță 1 mm. 200 lei, făină nulă 1 kgr. 4.50 lei, făină de fert 1 kgr. 3.60 lei, făină de pâine 1 kgr. 3.— lei.

O propunere pentru anularea datoriei aliaților.

(Prin fir special.)

Newyork. — Președintele Harding a fost citit de un grup de oameni politici americani conduși de Hopkins să propue la conferința de la Washington ca Statele Unite să anuleze datoria aliaților în măsură în care aceștia vor consimți să-și reducă armamentul. Acest proiect ar permite Statelor Unite să realizeze economii considerabile asupra impozitelor ceea ce le ar despăgubi de pierderea împrumuturilor pe care le va erța aliaților.

Paris. — După Daily Mail președintele Harding ar fi foarte doritor să obție dela congres să consimtă a facilita plata datoriilor națiunilor bitoroare. El speră că congresul va adopta billul lativ la rambursarea datoriei streine, care dă părerea să ar îmbunătăți situația financiară Europei și ar favoriza tranșacțiile americane.

Apel.

Primum următorul apel. «Institutul Economic Românesc, în dorința de a-și procura întreg materialul economic care privește țara, pentru că pe baza lui să poată informa cât mai complet cei interesați, roagă toate întreprinderile financiare industriale și comerciale (Fabrici, Bănci, Case comert etc.) să bine-voiască a-i trimite, cât curând posibil, numele firmei, adresa, obiectul întreprinderii, statutul și actele constitutive, bilanțurile publicate, dările de seamă, specișele de servituri, monografii, etc. sau a cere de la Institutul chestionarul tipărit pe care va putea înscrie aceluși.

Trimțând aceste informații Institutului Economic Românesc, care posedă o organizație pentru adunarea și clasarea lor sistematică, și întreprindere are prilejul să se facă cunoscută cercurile care o interesează, după cum ea își poate permite să-i ceară relații asupra firmelor pe care nu le cunoaște.»

Institutul Economic Românesc are sediul în București, Palatul Băncii Naționale a României.

CINEMATOGRAFE.

Printesa voalată enigmă dramatică în 5 acte în Apollo, în 7 și 8 Octombrie. Precum toată activitatea diplomatiei este enigmatică, așa e și viața tuturor acelor cari au rol diplomatic. Aici, în viața venirile diplomatice toți și toate sunt suspecte și târziu de regulă, când omul se deșteaptă, e târziu pe sfoară. În piesa aceasta rolul enigmatic al unei princese atrage atenția lumii întregi, care gurează în societate ca o princesă curdează serate splendide în onoare diplomaților americani și francezi și când colo ea este spioană germană. În legătură cu aceasta se petrece o altă povestă de amor, care în fine se desleagă cu victoria tinerilor.

Ovreul polonez un roman, în film în 4 acte în Urania, în 7 și 8 Octombrie. Chiriesul unui țel e amenințat cu alungare, dacă nu-și achită datoria. Un ovreu polonez se abate peste noaptea el. Hotelierul se convinge că are galbeni muștrine, îl ucide. Crima nu se descoperă și hotelierul trăiește în cinste, devine primar chiar. La sfârșit cade se aranjează o seantă hipnotică, hotelierul se înspăimântă de cele auzite și văzute, un vis, că i s'a descoperit crima, în groaza visului se deșteaptă se întoarce la oaspeți și stă în funia, funia, rupeți funia, și cade mort la pământ. Și-a primit pedeapsa fără ca nevinovata să-și descopere crima tatălui ei.

Apărarea elementului creștin din Turcia.

Constantinopol. — Înaltul comisariat general transmis Patriarhiei o telegramă a delegatului la conferința din Geneva, care anunță că s'a emis în principiu numirea unei comisii permanente a conferinței la Constantinopol cu scopul de a veghea asupra elementului creștin din Turcia. Din discuția aceasta vor face parte patriarhul general armean.

INFORMAȚIUNI.

— Conferința statelor succesoare se va ține negreșit în prima jumătate a lunii Octomvrie la Porto, dar nu va avea decât un caracter consultativ.

— Generalul Dusmanis a fost numit șef al mareului stat-major grec, iar Papulas generalism al armatei grecești.

— La societatea »Ocrotirea orfanilor« din război filiala Arad este vacant postul de registru-impiegat dotat cu un salariu lunar de Lei 762,25 în care se cuprinde atât chiria cât și indemnizația de scumpete. Postul e împreună cu drept la pensie.

Doritorii pot fi și deoară — își vor înainta cererile la biroul societății Arad-str. Românului la.

— Azi, Sâmbătă 8 Octomvrie urmează a se prezenta la biroul populației locuitorii din:

Circumscripția I: Str. Unirei, Gh. Ionescu, Coșbuc, D. Greceanu, Episcop Radu, și Ciorogariu și str. Șaguna dela str. Ghiba Birta până la str. Stroiescu.

Circumscripția II: Str. Trompetei și str. Badaea Cârțan.

Circumscripția III: Str. Oituz.

Circumscripția IV și V: pentru cei neprezenca ultim termin se fixează data de 10 Oct.

— Primum dela d. A. Sofrocescu, numit de curând administrator financiar la Administrația Arad următoarele:

Conform ordinului D-lui Ministru finanțelor No 22048 19 Septemvrie 1921, făcându-ni-se cunoscut că prin faptul că la Administrația financiară Județului Arad funcționează doi Administratori financiari, anume D-nii Titus Mărgineanțiu și N. Sofrocescu, nu creiază unuia o situațiune suferioară sau inferioară față de celalalt.

Ambii deci avem aceleași drepturi și datorii. În ce privește chestiunea bănească, rezolvarea tuturor chestiunilor, facerea inspecțiunilor Cassei de pensii și percepțoratelor din Județ.

— Invit pe d-nii patroni cari au angajați uceșnici, ucenice industriali sau comerciali, ca în termen de 3 zile să se înscrie la școală. Orice neglijență se va ped psi conform legii.

Arad, la 9 Octomvrie 1921. Tr. Orădean Director.

— În ultimul consiliu de ministrii, s'a hotărât sărbătorile pentru comemorarea domnului Neagoe Sasarab să aibă loc sâmbătă la Curtea de Argeș.

— În același timp se va oficia și un parastas la prânzul regelui Carol I.

— La aceste solemnități vor asista membrii familiei regale și membrii guvernului.

Consiliul examinând apoi chestiunile de ordin financiar în legătură cu reforma agrară din Ardeal, hotărât să se treacă asupra Băncii agrare din Ardeal, care este succesoarea în funcție de improprietărire a celor 4 instituții de credit financiar din Ardeal, toate privilegiile acestora stabilite prin legi speciale.

— În »Monitorul Oficial«. La reședința diviziunii IX-a (Sibiu) se înființează pe ziua de 1 Iulie 1921, un consiliu de război permanent având competență juridică pentru întreaga circumscripțiune teritorială a județelor Durostor și Caliacra.

Acest consiliu de război se va organiza conform prescripțiunilor codului justiției militare și va judeca toate infracțiunile comise pe teritoriul circumscripțiunii sale, cu începere de la 1 Iulie a. c.

— Situația provizorie a încasărilor și plăților anului de la 1 Aprilie până la 31 August a. c. pentru anii 1820-21 și 1921-22 se prezintă astfel: încasări 1,631,238 202 lei; plăți: 2,348,254 751 lei deci cu un plus la plăți de 717,016 548 lei. Acest plus este din imprumutul de la Banca Națională de 10 milioane lei și prin plasare de rentă.

Această cheltuială bugetară în plus față de încasări, s'a făcut pentru plata locomotivelor cumpărate și reparate, pentru plata cărbunilor și materialelor furnizate C. F. R. încă din anul trecut și pentru plățile neplătite, precum și pentru acoperirea furniturilor militare plătite din creditul de război.

— În cursul săptămânii viitoare se va începe la Arad din Oradea Mare judecarea vestitului războinic Avram Pășcuț, care a terorizat luni într-o zi județul din jurul Orăzii, omorând chiar, până la urmă a fost prins de către jandarmi. Avram Pășcuț este o bandă întreagă cu care teroriza satele și a fost aproape întreagă prinsă.

— Cu începere dela 19 Septemvrie circulația pe linia Paris—Strasburg—Praga—Varșovia, exploatată de societatea franco-română de navigație aeriană, a fost astfel fixată:

Plecarea din Paris la orele 8, sosirea la Strasburg la ora 11 și pleacă la 11.30 pentru Praga, unde sosește la 13.30. Din Praga pleacă a doua zi la 8 și sosește în Varșovia la ora 13.

La întoarcere, avioanele au plecarea la 13 din Varșovia, sosește la 16 la Praga, de unde pleacă a doua zi la ora 8; sosește la Strasburg la 12 și pleacă la 12.30; sosește la Paris la 15.30.

Avioanele pleacă și Dumineca și sârbătorile.

— »Albăstrea« a avut o reușită extraordinară la Teatrul orașenesc, astfel că publicul ieri dimineață a dat un adevărat asalt asupra casieriei teatrului pentru a reține bilete la reprezentațiile de azi și mâine a acestei piese.

Pentru reprezentațiile de azi Sâmbătă după masă »Aladár nu e asin« și pentru Duminecă după masă »Portofelul roșu« mai sunt numai puține bilete nevândute.

Luni se va reprezenta »Bohemia« abonament C, operă ce a avut o reușită mare în această stagiune a companiei teatrale arădane. În roluri Silvia Tiron, M. Horvath, Desideriu Rona, M. Ocskay, Iuliu Szabó și Mihai Acs.

— D. Rathenau, se anunță din Berlin, a plecat la Wiesbaden.

— La 15 c. se va ridica starea de asediu din Bavaria, conform deciziei luate zilele trecute.

— După »Vossische Zeitung« atribuirea orașului Beuthen n'a fost încă fixată.

— Congresul economic după cum se anunță din Iași a fost amânat pentru 16 Octomvrie.

— Din Tokio se anunță în mod oficial că împăratul Japoniei e grav bolnav.

— Se anunță oficial că d. Hausschild a fost numit delegat german la conferința internațională pentru ajutorul Rusiei, conferința ce se va deschide azi la Bruxelles.

— Se anunță din Praga că în Maramurașul ocupat de cehi s'au expropriat 143 mii metri pătrați din care 73 mii sunt destinații coloniștilor.

— Un delegat ceh va sosi curând în România pentru a conferi asupra transporturilor pe Dunăre.

— În urma desființării regiunii domeniale din Arad, directorul acestei regiuni d. V. Farcașinu a fost mutat în aceeași calitate la Buziaș, de unde se administrează ferele statului din Banat.

— În Arad funcționează acum în locul direcțiunii un serviciu de lichidare a coloniilor și domeniilor. Ca șef al acestui serviciu a fost numit d. N. Rusu, care a și sosit de curând la Arad.

— Din sursă oficială americană se anunță că limbile franceză și engleză vor fi limbile oficiale ale conferinței la Washington.

Ieri dimineață la orele 9, a avut loc ședința consiliului administrativ al județului, pentru luna Septemvrie. S'au cetit rapoartele diferitelor resorturi și s'au discutat mai multe chestiuni de ordin administrativ.

— În legătură cu raportul medicului Veterinar județean în urma propunerii acestuia, consiliul a decis să imprime formulare uniforme, de bilete de vite pentru întreg teritoriul județului și totodată să urgitează la minister astorfel de imprimate de către stat.

Până acum adecă nu s'a luat de guvern nici o dispoziție pentru imprimarea de bilete de vite uniforme și astfel în privința aceasta nu s'a putut exercita nici un control. Pentru ca eventuale abuzuri cu eliberarea acestor bilete și furturile de vite, consiliul a ministrativ al județului a decis, a imprima în cheltuelile proprii bilete de vite uniforme, până se vor lua dispoziții din partea guvernului.

— Revizorul școlar, în legătură cu raportul său, a cerut ajutorul autorităților județene pentru aprovizionarea cu lemnele necesare pentru școlile din județ pe timpul ernoii.

Lloyd George va lua parte la conferința din Washington.

Londra. — Se pare ca premierul englez, Lloyd George va pleca la conferința din Washington și că va delega pe Chamberlain să îl reprezinte în tratativele cu irlandezii.

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

Vizita ambasadorului Maier la Quai D'Orsay.

Paris. — Ziarele de aci cred a ști că în cursul vizitei pe care a făcut-o ieri la Quai D'Orsay ambasadorul germania d. Maier a cerut ridicarea sancțiunilor militare.

Primirea regentului Horthy în Pécs.

Budapesta. — Regentul Horthy vizitând regiunile liberate de curând de sub ocupația jugoslavă a fost viu aclamat de populația din Pécs, unde a primit deputațiuni socialiste și de lucrători minieri din localitate. În alocațiunile pronunțate s'a accentuat necesitatea unei cât mai rezezi colaborări naționale în interesul păcii.

De la conferința din Washington.

Lafayette. — Departamentul de stat din Washington, anunță admiterea Olandei, Belgiei și Portugaliei, la conferința din Washington, dar după cât se vede cu același statut ca al Chinei. Nu se va conta pe participarea lor la conferințele privitoare la armanent, dar li se va acorda aceleași drepturi ca și principalelor puteri în chestiile extremului orient.

Mutarea Ligei Națiunilor la Viena.

Viena. — Pentru ora 12 s'a anunțat sosirea delegațiunii franco-engleze a Ligei Națiunilor care va studia posibilitatea eventualei stabiliri a Ligei la Viena. În cercurile politice din Viena domnește speranța că în acest mod orașul devenind internațional va fi salvat peirei.

O soluție favorabilă Poloniei în chestia Sileziei superioară.

Paris. — »Echo de Paris« află din Geneva că comisiunea a patra a Ligei Națiunilor va adopta în chestiunea problemei sileziene Linia Surorga modificată în favoarea Poloniei.

Geneva. — Consiliul suprem a dat directiva la încheierea acordului economic germano-polonez spre a evita consecințele cari ar putea rezulta din o soluțiune prea pripită.

Rambursarea datoriei Angliei către Statele Unite.

Londra. — După »Daily Express« Statele Unite vor interveni pe lângă guvernul englez pentru rambursarea datoriei britanice care se ridică la 972 milioane lire sterline.

Congresul inginerilor la Iași.

Iași. — Se fac mari pregătiri în vederea congresului inginerilor ce va avea loc în curând. Comuna va oferi delegațiilor un banchet în prima seară a congresului.

Înaintarea armatelor turcești.

Constantinopol. — Armatele turcești progresaază direcțiunea Bazardic înconjurând Eskisekirul. Alte coloane se îndreaptă spre Doubou Pinar.

Ciocnire de trenuri în tunelul Batignoles.

Paris. — O ciocnire de trenuri a avut loc în tunelul dela Batignoles în apropierea gării Saint-Lazare. Două trenuri ciocnindu-se rezervoarele de gaz ale lămpilor din mai multe vagoane a luat foc provocând incendiu.

Londra. — Numărul morților în urma ciocnirii din tunelul Batignoles e mai mare decât s'a crezut la început. Noui cadavre au fost descoperite. Într-o oră s'au scos 31 morți, mai sunt încă 12 vagoane de cercetat.

Liga națiunilor și-a terminat lucrările.

Geneva. — Adunarea Ligei națiunilor și-a terminat azi lucrările. Au fost realeși membrii nepermanenți ai consiliului.

Reluarea ofensivei de către armatele spaniole.

Melila. — Comunicat oficial. Armatele spaniole au reluat azi ofensiva cucerind Atlaten și Alcabaza. Mai multe coloane continuă înaintarea lor.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Teatrul APOLLO.

In 7, 8, 9 Octombrie
Vineri Sămbătă Dumitecă
Senzație Pathé!

Prințesa voalată

Enigmă dramatică în 5
acte. Pridata de Dolores
Casinelli.

Teatrul URANIA

In 7, 8, 9 Octombrie
Vineri Sămbătă Dumitecă
Senzație Pathé!

Ovreul Polonez.

Centrul roman a lui Erk-
mann Chatrian în 4 acte.
Predat de Franc Keenan.

GONDA și COMP.

ARAD, Strada Horia, Palatul Neuman

306

Recomandă în atențiunea on. pub. ic ma-
gazinul său bogat cu: ață, bumbac, ga-
lanterie, săpunuri de toaletă, articole îm-
pletite și țesute, hârtie, utensilii șco. are.

In atențiunea

350

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot
cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegen-
feld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Asilul de Copii al statului Arad.

Publicațiune.

La azilul de copii din Arad sunt ur-
mătoarele posturi vacante:

I. Econom, salarizat în clasa IX.,
grad 1.

II. Medic secundar salarizat în clasa
VIII, grad 2.

III. Împiegat salarizat în clasa IX.,
grad 2.

Reflectanți să se însinue în persoană
la acest institut înaintindu-și concursul
urgent cel mult până în 20 Octombrie 1921.

Arad, la 6 Octombrie 1921.

Director, medic-primar:

Dr. Kardos.

Carbuni de piatră de încălzit prima calitate
Carbune cerut, de lemn pentru călcat.
Lemne mărunte de foc, uscate transportate
la domiciliu cu preț ieftin de vânzare la

CAROL KNEFFEL și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2

(fost piața Boros Beni)

FRĂȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

Fiecare are

datoria morală să
cumpere losurile

Societății de Patronaj

Losurile aceste se
vând în toate tutungerile din localitate

România. Ministerul Finanțelor Direcțiunea Generală
Cluj. Administrația Financiară Arad.

No. 25.993 - 11/6—1921.

Licitație de arendare.

Administrația financiară a Județului
Arad prin aceasta publică licitație de arendare
cu oferte închise asupra dreptului de
vamuire a podului erarial dintre Radna și
Lipova pe periodul dela 1 Decembrie 1921
pană la 30 Noembrie 1924 adevca pe timp
de 3 ani

Licitația se va ține în ziua de 29
Octombrie a. c. ora 10 la Administrația
financiară Arad etaj I. camera 12.

Ofertanți vor depune la Casseria ace-
stei Administrații financiare o cautiune de
10% din valoarea arendei oferite pe un
an, iar recepisa se va alătura la ofert.

Dreptul de arănda se va acorda celui
ce va oferi cea mai mare arănda, toți
ceialalți reflectanți neavând nici un drept
de recurs.

În oferte se scrie precis că cunoaște
condițiunile de arendare și le acceptă în
întregime.

Ofertele trebuie predade la Admini-
strația financiară Arad cel târziu până la
data de 28 Octombrie a. c. a. m. ora 10
cele sosite după acest termen nu se vor
lua în considerare.

Pe plic este a se scrie legibil „Ofert
pentru arendarea podului Radna-Lipova“.

Condițiunile de arendare se pot ve-
dea la aceasta Administrație etaj I. ca-
mera 12 începând dela 1 Octombrie în
fiecare zi dela orele 11—12 a. m.

Arad, la 1 Octombrie 1921.

Administrația financiară.

Nr. act. 1570—1921.

Publicațiune de licitație.

La firmei „Lloyd Banc Kalmár Endre“
firmă înregistrată în Arad, reprezentată
prin avocatul Dr. Kilenyi Zoltán, domici-
liat în Arad, aduc la cunoștință publică, că
în ziua de 10 Octombrie anul 1921 la ora
3 după masă se va vinde la licitație pu-
blică contra plății în numerar pe lângă
intervenția noastră circa 4000 chilograme
slănină sărată, care a fost amanetată spre
siguranța datoriei de Lei 24000 către re-
cercant ca creditor, — pe lângă următoarele
condițiuni:

1. Prețul de strigare este Lei 80.000.

2. Doritori de a licita sunt obligați, a
depozita în mâinile noastre în naintea par-
ticipării la licitație în chip de cautiune
suma de Lei 8000.

3. Licitația se va ținea în podrum
casei din Arad Piața Árpád No. 5, unde
se găsește depozitate marfa.

4. Nainte de începerea licitației marfa
va fi măsurată și cantitatea astfel ca
statată va forma obiectul licitației.

5. Cumpărătorul este obligat a plăti
taxa de cumpărare și impozitul de cir-
lație către stat.

6. Marfa se va vinde aceluia, care
oferi mai mult eventual chiar și sub pre-
de strigare în lipsă unui ofert mai ridicat
și cumpărătorul este obligat a prelua
mai decât marfa cumpărată.

Arad, la 6 Octombrie 1921.

Dr. Liviu Pascu

notar public.

In grădină de vară și localul modern arad

Cafenea și bufet Centr

se servesc cele mai alesc beuturi și
măncări. În fiecare seară măncări proas-
pet gătite și vinuri de Podgorii din
via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Centr

Nr. dosar. 608—1921.

Aucțiune!

În urma cererii făcute mie, adu-
cunoștință generală, că la 10 Octom-
1921 la ora 3 după masă, în Arad, în a-
tamentele aflătoare în Bulevardul Re-
Ferdinand I. No. 10. — se vor vinde cu
licitație, prin intervenția mea, diferite mo-
bierești și colecții valoroase de vâna-
Obiectele nu se vor vinde pe un preț
mic decât cel de strigare. Prețul es-
se achita imediat, precum și taxele
drept după prețul de cumpărare, ce plă-
pe cumpărători. Informațiuni detaliate
pot primi în biroul meu.

Arad, la 7 Octombrie 1921.

Dr. Șincă

notar pub

Desideriu Lusztig

Mare asortim
ciorapi, blu-
cotate și av

ARAD, Bulevardul Regina Maria Nr.

IMPORT! Trafic regulat de Vagoane colective între EXPORT

VIENA=BUDAPESTA=ARAD

și Vagoane complete pe întreg teritoriul Ardealului și Bana-
tului, precum și îndeplinirea formalităților de export pentru
lemn de foc. Cherestea cereale etc. Operațiuni de vamuire.
Condițiuni avantajoase. Informațiuni relativ la tarife și export
se dau în mod gratuit.

EFRAIM N. JOSEFOVICI

AUTORIZAT DE ONOR. MINISTER DE FINANTE.

IMPORT! ARAD, Bulevard. Regina Maria No. 21. (Andrássy-ter). CURTICI, Vama de frontiera. EXPORT